
FIGYELŐ 
 
 

VALKOVICS EMIL 
1930–2000 

 
 

 Bármennyire is elsősorban professzionális jellegű szándékozik lenni ez e nekrológ, 
nem kerülheti meg annak a 70 évnek az eseményeit, amelyek Valkovics Emil születése 
és halála között Magyarországon és Kelet-Európában lezajlottak. Különösen idétlen 
egyoldalúság lenne ez egy kortársa részéről, akinek életútjában éppen azonos születési 
évük nyomán hasonló, és a professzionális pályát is erősen befolyásoló, esetenként 
determináló mozzanatok léptek fel. 
 Nem mintha az 1930-as születési évjárat mindig a legrosszabb lett volna. A második 
világháború Magyarországot különösen válságosan érintő éveiben, 1944/45-ben 
Valkovics Emil is gyerek volt még; különösen elvadult nyilas pártszolgálatos, SS 
legény, vagy az átlagosnál lényegesen részegebb orosz katona kellett ahhoz, hogy egy 
ilyen korú gyerekre egyáltalán felfigyeljenek. Sajnos más volt a helyzet a család 
idősebb férfitagjainál, különösen Ungváron, Emil születésének és gyermekkorának 
színhelyén, ahonnan a családdal együtt 1945-ben menekülnie is kellett. 
 1948-ban érettségizett a Kisvárdai Állami Bessenyei György Gimnáziumban. 1948 
és 1953 között részben a Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen, részben a 
Budapesti Eötvös Lóránd Tudományegyetemen végezte el a bölcsészettudományi kart. 
Kimagasló eredményei nyomán pályáját is az egyetemen kezdte; 1956-ig 
tanársegédként dolgozott. 
 1956 már kevésbé volt kegyes évjáratunkhoz és személy szerint hozzá. A 
forradalom leverése után politikai okok miatt az egyetemről eltávolították és két évig 
szellemi segédmunkával, elsősorban fordítással kereste kenyerét. 1958-ban kezdte meg 
munkáját a Központi Statisztikai Hivatal Nemzetközi osztályán, miután már akkor is 
rendkívüli nyelvtudása kompenzálta politikai tehertételeit. Részben fordítóként, részben 
tolmácsként működött és különösen kitűnő orosz nyelvtudásával a magas szintű vezetők 
egyre keresettebb tolmácsa és kísérője lett. Ez sok tekintetben érdekes színfoltot hozott 
életébe. Betekintést nyert ugyanis az akkori politikai vezető kaszt életébe és 
mentalitásába. Egyéniségére jellemző, hogy ennek morbid, esetenként visszataszító 
vonásait a kíváncsi kívülálló bölcs távolságtartásával szemlélte, és inkább humoros 
epizódjairól anekdotázott – jóllehet a monolitikus társadalmak képmutató és hazug 
légköre már akkor is rendkívül ellenszenves volt számára. 
 Az e tekintetben általában jó szemű Szabady Egon egyik szerencsés – talán 
valamennyi között a legszerencsésebb – személyi választása volt, hogy Valkovics Emilt 
1962-ben az akkor alakuló Népességtudományi Kutató Csoportba (később: Intézet) 
átvette. Jóllehet munkájában kezdetben itt is a nyelvtudása dominált, de ezzel 
összefüggésben folyamatosan bővülő önálló kutatási témaköre is kialakult. Ez 
lehetőséget és teret nyitott az addig korlátok közé szorított rendkívüli intellektuális 
képességei kibontakozásának. 
 Első nagyobb témaköre a gazdaságdemográfia volt. Személyes véleményem szerint 
az általa kidolgozott gazdasági életrajz demográfiai fogalma és az ezzel kapcsolatos 
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mutatórendszer kialakítása nemcsak akkor, az 1970-es években volt úttörő jelentőségű 
hazai és nemzetközi viszonylatban, de a mai napig egy olyan kiinduló bázisnak 
bizonyult, ami a gazdaságdemográfiai kutatásokban nem nélkülözhető. Igaz, hogy egyes 
neves közgazdászok akkoriban még némi fenntartással és fanyalgással fogadták 
idevonatkozó tanulmányait. Furcsa módon azonban ez 10–15 évvel később nem 
akadályozta meg őket abban, hogy csendben átvegyék/ellopják és magukévá tegyék e 
témakörben számos alapgondolatát – nagyvonalúan megfeledkezve arról, hogy 
forrásukat megjelöljék. 
 Az eltartási teher minimalizálásának kritériuma alapján kialakított népesedési 
optimum fogalma és annak a magyar gazdasági adatok alapján történő kvantitatív 
megközelítése Valkovics eredeti és máig is figyelemreméltó alkotása volt. 
Gondolatrendszere – elsősorban a fokozódó elöregedés gazdasági következményei 
nyomán – ma már szerencsére beépült a magyar demográfia igényesebb művelőinek 
szemléletébe, eseteként sajnos úgy, hogy elindítójára már nem is emlékeznek. 
 Később, a ’70-es évek második felében, Valkovics Emil témát váltott – a magyar 
gazdaságdemográfiának azóta sem kihevert veszteséget okozva. Áttért a módszertani 
kutatásokra, más megnevezéssel a tiszta demográfiára. 1977 végén már a „Stabil 
populációk és szubpopulációk néhány újonnan feltárt tulajdonságáról” című kandidátusi 
értekezését védte meg, 1986-ban pedig „Az 1959–1980. évi magyarországi általános 
korspecifikus termékenységi arányszámok modellezésének néhány tapasztalata” című 
doktori értekezését. 
 Az akkori futószalagon történő tudósgyártás ezen állomásai nem jelentettek számára 
különösebb erőfeszítést, a témakör iránt kialakult kíváncsisága, később megszállottsága 
azonban további pályafutását lényegében meghatározta. Nemzetközi sikereit is ezekben 
a témakörökben (reprodukció, táblamódszerek, stabil és stacionér népesség, intrinsic 
arányszámok) érte el. Ehhez természetesen rendkívüli nyelvi és irodalmi ismeretei is 
hozzájárultak. Moszkvai hallgatóit Puskin és Tolsztoj idézetekkel képesztette el, a 
párizsi INED-ben viszont Voltaire és Rousseau gondolatait szőtte bele előadásaiba. 
 Be kell vallanunk, hogy erre a magyar demográfiának az idők változása nyomán 
egyre inkább szüksége is volt. A ’60-as és ’70-es évek kétségkívül jelentős nemzetközi 
sikere elsősorban Szabady Egon nyugati nyitásának és többnyire jól megválasztott 
munkatársainak volt köszönhető. Ez annak idején nyugaton még feltűnést keltett, 
különösen amikor nyilvánvalóvá vált, hogy a magyar demográfia – a szomszédos 
országoktól eltérően – viszonylag jelentős mértékben mentes a korszak ideológiai 
megkötöttségétől és relatív autonómiát élvez. Később azonban ez a többi környező 
országban – különösen Lengyelországban – is bekövetkezett, és így a kezdeti szenzáció 
lassan megfakult. Valkovics fellépése a ’80-as években tehát éppen idejében frissítette 
fel lassan elszürkülő hírünket a nagyvilágban. Nem kétséges, hogy a tiszta demográfia 
témakörében Valkovics Emil haláláig a legismertebb és legnagyobb hírű magyar 
demográfus volt. 
 Munkájának szerves és számára nagyon kedves része volt jelentős és színvonalas 
oktatási tevékenysége. Nem számítva külföldi előadás-sorozatait elsősorban a Budapesti 
Közgazdaságtudományi Egyetemen volt több évig a demográfia és a 
gazdaságdemográfia tanára. Idevonatkozó tananyagait a Tankönyvkiadó több 
alkalommal kiadta egyetemi jegyzetként. Társszerzőként részt vett az ELTE Állam és 
Jogtudományi Kara és a Központi Statisztikai Hivatal közös kiadásában 1996-ban 
megjelent Demográfia című tankönyv elkészítésében. Végül, de nem utolsósorban a 
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posztgraduális tanfolyamok és a Népességtudományi Kutatóintézet fiatal munkatársai 
részére tartott tanfolyam előadásainak anyagát is felhasználva élete utolsó hónapjaiban, 
sőt heteiben is egy korszerű, igényes két kötetes tankönyv megírásával foglalkozott. 
 

*** 
 
 Temetésén két szép és értelmes búcsúztató hangzott el. Mindkettő mértéktartó 
arányban ötvözte a racionális, professzionális elemeket az alkalomhoz illő szubjektív, 
érzelmi aspektusokkal és jó ízléssel elkerülte a műfaj patetikus csapdáit. A szubjektív, 
Valkovics személyi vonásait érintő részben megemlítették szakmai magányosságát 
kollegái között, anélkül, hogy ennek okaival érdemben foglalkoztak volna. Ez 
természetesen egy temetői beszéd keretében nem is lehetséges. Ebben a nekrológban 
azonban szükségesnek tartom, hogy erre kitérjek, nem csak Valkovics személyiségének 
jobb megvilágítása miatt, hanem azért is, mert ezt a kérdést a magyar demográfia 
helyzetének megítélése és jövője szempontjából is relevánsnak érzem. 
 Valkovics magányosságához kétségkívül hozzájárult sok tekintetben 
összeférhetetlen természete, makacs, kompromisszumokat elutasító magatartása, 
esetenként bizalmatlanságra, gyanakvásra és panaszkodásra való hajlama. Tetézte ezt 
éles, alkalmanként agresszív kritikai érzéke. Nem nagyon tudott diplomatikusan 
viselkedni – bár azért ezzel kapcsolatban érdemes idézni Németh László klasszikus 
mondatát: a diplomácia szellemi téren annak az erénye, akinek nincs igaza. 
 Más szavakkal, mint mindannyiunknak, neki is megvoltak a maga emberi hibái. Ha 
azonban a kérdést végig gondoljuk, akkor arra a következtetésre kell jutnunk, hogy 
magányosságát eredendően erényei, elsősorban megalkuvást nem ismerő tudományos 
igényessége okozta. Számos ellenséget szerzett magának azzal, hogy simulékonyabb 
munkatársaitól eltérően nem tudta elviselni a dilettantizmust akkor sem, ha ez 
történetesen elismert tudományos tekintélyek részéről nyilvánult meg. Az 1990-es évek 
első felében, amikor közvetlen munkatársak voltunk és e témakörben együtt 
dolgoztunk, erre elég sok példa adódott. A vélemény- és sajtószabadság önmagában 
örvendetes és mámorítóan boldogító kialakulása ugyanis erre egyre több lehetőséget 
adott. Egy előkelően dekorált, nagyhírű közgazdász professzor 1994-ben figyelmeztetett 
a várható hatalmas születési hullám gazdasági veszélyeire és demográfiai fékezést 
javasolt. Neves matematikusok a konvencionális népesség-előrejelzési technikánál 
fejlettebb módszereket kidolgozva megjósolták az öregkorú népesség számának és 
arányának jelentős csökkenését. Egy teológus/szociológus professzor tanulmányában 
olyan mutatószámot alkalmazott, amiből kiderült, hogy 100 nőnél könnyedén 
előfordulhat 100-nál több első szülés/szülött. Egy tudományos fokozatú történész olyan 
előrejelzést produkált, aminek elkészítésénél az elmúlt 50 év módszertani fejlődésének 
valamennyi lényeges elemét figyelmen kívül hagyta, azokat is, amelyek nélkül a 80-as 
években már Afrikában sem készítettek népesség-előrejelzést. A stabil és a stacionér 
népességet, az átlagos életkort és az átlagos élettartamot igényesnek tűnő publikációk és 
egyetemi jegyzetek rendszeresen összekeverték, vagy szinonimaként használták. 
 Mindez persze minden épkézláb demográfust bosszantott vagy szórakoztatott, 
alkatától és pillanatnyi hangulatától függően. De Valkovics kivételével valamennyien 
könnyen lereagálták akár egy kritikai publikációval, akár néhány nem publikálható 
indulatszóval. Valkovics volt az egyedüli, akit mindez tartósan elkeserített, esetenként 
aránytalan érzelmi reakciókat is okozva nála. 
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 Pályájának 47 évét végig megkeserítette az is, amit ő a pártszolgálatosok 
dominanciájának nevezett. Ez természetesen a legnyomasztóbb 1990 előtt volt. De 
nagyon csalódott – és ebben nem volt egyedül –, amikor azt tapasztalta, hogy ha más 
formában és keretek között is, de a demográfia politikai befolyásolására és adott 
ideológia felé való terelésére irányuló törekvések 1990 után ismét jelentkeztek, eltérő 
intenzitással és sikerrel. Igaz, ez némi szórakozást is jelentett számára. Részben azért, 
mert az „egy király, egy cigány” elv alapján néha őt is meghívták politikai szervezetek 
népesedési vitáira, ami hiúságának kétségkívül jól esett. Az igazi örömet azonban 
számára e témakörben kedvenc szellemi játéka jelentette. Ennek keretében 
szemantikailag elemezte, ha úgy tetszik élve boncolta a népesedéssel kapcsolatos 
politikai szólamokat; ennek eredményeként kaján élvezettel pukkasztotta el az 
ideológiai léggömböket. (Éles logikája és gyilkos humora e tekintetben korábban elhalt 
kortársunkra, Abody Bélára emlékeztetett, aki történetesen szintén jó barátom volt.) 
Mindenesetre azonban némi csalódást jelentett számára, hogy az általa bizonyos 
naivitással és megszállottsággal autonómnak és öntörvényűnek tartott demográfiát 
kurzus szempontok is befolyásolhatják. 
 Végül Valkovics magányosságához hozzájárult az is, hogy a kollegális 
együttműködés egyes elég elterjedt, de kevéssé rokonszenves formáitól tartózkodott. 
Nehezen dönthető el, hogy puritanizmusa, intellektuális igényessége, vagy hiúsága 
miatt, de mindenesetre nem játszotta az „én méltatom a te teljesítményedet, te dicséred 
az enyémet” felépítésű játékokat, melyek során a kölcsönösen méltányos elbírálásnak 
esetleg pénzügyi következményei is lehettek. Figyelemmel e játék elterjedtségére, 
különcködő magatartása akár devianciának is volt tekinthető. 
 

*** 
 
 Tudomásul kell vennünk, hogy Valkovics Emil halálával egy pótolhatatlan színfolt 
tűnt el életünkből, ami így szegényebbé és szürkébbé vált. Ha valakire, akkor őrá 
illenek Kosztolányi halotti beszédének sorai: egyedüli példány volt, nem élt belőle több, 
és most sem él. 
 Mindkét temetési beszéd azzal a szép ígérettel zárult, hogy szellemi örökségét a 
magyar demográfia megőrzi és hasznosítja. Csak remélhetjük, hogy ez valóban így lesz 
és a szónokokat nem csak az évezredes egyházi/világi bölcsesség motiválta: szent az 
legyen, aki nem felelhet vissza a szentté avatónak. 
 

Miltényi Károly 
 
 

EGYSZÁZALÉKOS HÍREK 
 

Az Aktív Társadalom Alapítvány Kuratóriuma köszönetét fejezi ki mindazoknak, 
akik 2000. évi jövedelem-bevallásuknál adójuk 1%-át az ATA-nak juttatták. Az így 
befolyt összeget teljes egészében a cigányság helyzetéről szóló kötetünk 
megjelentetésére fordítottuk. 

Szalai Júlia 
a Kuratórium elnöke 
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MEGJELENT A KORFA ELSŐ SZÁMA 
 
 

 Új sorozatot indított a Népességtudományi Kutató Intézet. A KorFa címet viselő 
Hírlevél rövid cikkeket, a szerkesztők szándéka szerint beszédes ábrákat és táblákat, 
figyelemfelhívó értékeléseket ad közre, hírekkel, ismertetésekkel kiegészítve. 
 Az első szám többek között a 2050-ig szóló népesség-előreszámításokkal, az újra 
emelkedésnek induló születésszámokkal, a nemzetközi vándorlás körüli vitákkal 
foglalkozik.  

 

 
 

H.L. 


